

---

## 天臺山遊記

文 / 朱德志

因為張公尚德老師二〇一四年去過天臺山，所以今年我們也去了一趟天臺山。

天臺縣沒有高鐵，從臨近縣的高鐵站下車後，計程車又開了兩個多小時才到，此時已是晚上，在臨近國清寺旁的賓館住下，休息了一晚。第二天早晨在鳥叫與晨曦中醒來，窗外，不遠的山上屹立著一座古塔。一直以來，每次去景點旅遊，都喜歡帶著歷史滄桑的建築，這座古塔靜靜的矗立在山腰，也不知看了多少人世的變遷，在歲月的侵襲下，從當年的華美，變為今日的古樸，真是世事無常，一切終會毀壞，人世間的種種，既然如此無常，又有什麼可值得留戀的呢？

吃完早點，沿著路往下走，不多時即來到大名鼎鼎的國清寺，「寺即成，國即清」，這句偈語即是寺名的由來，未入山門，眼前牆上四個大字「隋代古剎」。

我國佛教是唐代開始興盛，而此寺建於隋代，早於佛教興盛的時期，讓人難免有些好奇，多年來大部分時間在北京



生活，見的都是明清時期的建築與廟宇，一下子時光跳到隋代，讓人真切感受到了中華文明的悠久綿延。

進入寺門後，走不幾步，即來到山門殿前，此時正值早上，太陽不高，遊人稀少，殿前的石獅，威嚴中帶著慈祥，凝視著過往的遊人。

進入山門殿，禮拜完供奉的彌勒菩薩和韋陀菩薩，來到寺中的廣場，四棵大樹映入眼簾，據說這是有四百年樹齡的兩棵樟樹和兩棵柏樹。其中一棵樹上，有兩隻小松鼠，從樹幹往上爬，邊爬邊歡快的叫著，似乎在歡迎我們到來。



禮拜完大雄寶殿之內的佛像之後，進入寺廟的一側，參觀了寺內博物館，其中有各朝代的文物，見證了國清寺悠久的歷史，還有很多老照片，其中一張照片上，寺廟兩側種植了很多水稻與蔬菜，這說明過去的僧人是自己勞作的。張老師多次強調修行一定要有體力勞動，包括達摩書院到現在都有菜地，而現如今的寺廟，大多沒有了田地，僧人們缺乏親近自然的體力勞動，難免對真修實證有影響。

之後遊覽五百羅漢堂，每尊羅漢都栩栩如生，雖然神態各異，但仔細端詳，似乎都在定中，一念萬年，萬年一念，人世間的種種，都與他們不相干。



在遊覽完伽藍殿之後，離開國清寺往山下走，看到了起床時望見的古塔，這是晉王楊廣為報智者大師授菩薩戒建立的報恩塔，為隋代所建，因年代久遠，外面的木質結構已經腐壞，只剩內部塔體，但依舊顯得雄偉，可見隋代建築水準已經非常之高，可以想像當年有多麼壯觀。







之後我們坐車來到瓊臺仙谷景區遊玩，這裏是道家的聖地，所以天臺山有佛宗道源的稱譽，仙谷有兩個入口，一個在山上，一個在山下，我們坐車到了山上的入口處，從上往下走，這樣也節省體力。此處的風光與佛教寺廟不同，寺廟讓人感到清幽安定，而仙谷讓人覺得靈秀灑脫。

山比較陡峭，在潺潺的流水聲中，我們一路沿著臺階向下走，在桐柏真人修道成仙的跨鶴臺上，俯視拍下了「通天」的牌坊。

牌坊兩邊的對子是「妙境之中難言妙，天臺以上別有天」，道本無可說，一落文字，即落於意識想像之中，因此真正的妙境是無可言說的。

一路向下走，走過飛流而下的瀑布，來到平緩的八仙湖，相傳南宗祖師張紫陽真人在此處得八仙點化成仙，一路下來，還看到了白居易、朱熹的摩崖石刻，說明此處真是自古以來文人墨客心中的仙家道場。

在向出口走時，突然從山邊的樹林中出來一群白鵝，在湖水中陪著我們一路向出口遊去，張老師有拜鳥宗的文章，鵝也算是鳥類，在此謝謝牠們的相送。

第一天的遊覽結束了，回來後得知國清寺還有隋梅，因





此第二天一早又專程入寺尋訪，原來在大雄寶殿的另一側有一個小門，進去後終於見到了隋梅。

隋梅的樹幹有柳樹那麼粗，很是少見，據說是中國三大古梅之一，依牆而立，蒼勁有力，方公東美太老師講過，中國傳統精華文化是一株神梅，歷經千年不倒，看著眼前的隋梅，似乎感受到了傲然挺立、百折不撓，卻又與世無爭、淡泊名利的精神。人間千年春去來，花開花落隋梅飛，不知千年來多少高僧大德在此隋梅下經過，而如今我又在此隋梅

下，空間未變，時光已過，伸出手來，彷彿各位聖者未曾走遠，無所從來，亦無所去。

禮拜完隋梅向上走，看到智者大師真跡「說妙法藏」。

妙法今猶在，達者有幾人？佛法真修實證真的非常不容易，老師講要吃苦、聰明和聽話，所以修道者如牛毛，成道者如麟角。單吃苦一詞，要做到紅爐焰裏蓮才成，而聰明呢？五祖敲三下，六祖就知道什麼意思。聽話，則要有密勒日巴祖師的精神才可以，真的是要知道自己幾斤幾兩才行。

從寺中出來，又驅車往山上智者大師肉身塔所在處，此處也是一間寺廟，但寺廟很小，也沒有遊人，只在主殿供奉大師的肉身塔，還碰到一位穿僧衣的帶髮修行者，在寺中踱步。據說此處是智者大師當年講經說法之處，圓寂後弟子們在此處建塔供養。

繞塔禮拜之後，下山離開，因為時間關係，沒有上天臺山頂，期待下次再來。

此次遊歷感受到了修道應具備的法侶財地中，地方的重要性，智者大師當年是在金陵傳法，後發現弟子們不容易悟道，因此才從都市遷到天臺山，並由此建立天臺宗。此次來到天臺山，發現在風景秀麗的環境中，自然而然煩惱就減少





了很多，念頭也比較少。張老師住的幾個地方我有幸也都到過，都是遠離塵囂的風景優美之地。而我們這些在都市中的修道者，沒有好的環境，真不知道能否修成，但佛經裏也說心淨即佛土淨，在紅塵中，倒也是調心的絕佳處所。在此願中華大地皆如天臺山一般，變為風景宜人的清淨國土。